

用户规模达5.75亿人

网络文学创作涌动文化强音

键盘轻响间,一个全民书写、世界共读的“网文江湖”正澎湃着新时代的文化脉动。

中国作协6月17日在江苏盐城最新发布的《2024中国网络文学蓝皮书》显示,中国网文用户规模达5.75亿人,年度新增作品200万部,营收规模约440亿元。

2024年的网络文学创作有哪些新特点?

——现实题材创作影响力持续扩大。全年新增17万部作品,文笔更加注重细节,着力表达现实的真实与厚重,体现出对文学性的自觉追求;“年代文”风行,更多作品采用基层人物的视角,用小切口表现新时代。其中《滨江警事》以基层水警视角见证时代变迁,《一路奔北》借北斗卫星研发书写科学家精神,《重回1982小渔村》用温暖笔触描绘平凡生活。

——科幻创作依然火爆。科幻题材作品新增18万部,涌现出诸多精品,多部作品获得银河奖、星云奖。其中《故障乌托邦》探讨人机伦理,《天才俱乐部》畅想多维未来,网络科技正加速走进主流视野。

——“Z世代”成为创作生力军。全年新增注册作者约280万人,新增签约作者35万人,其中近四成为“Z世代”,“00后”占比约20%。2024年有82位网络作家成为中国作协会员,最年轻的仅25岁,为行业注入新鲜血液和创新活力。

网络文学作品精品迭出的同时,网络文学读者圈层也在持续扩大、品位升级,一方面用网络文学阅读点亮多彩生活,一方面又以个体经验参与网络文学创作,以共读共创的文学生态助推新大众文艺。

代际融合趋势凸显,老中青三代读者正共筑全民阅读生态。

请看一组网络文学读者画像:性别结构均衡,男女比例相当;年龄结构多元,核心阅读群体为26至45岁读者,约占全部读者的50%;“00后”年轻读者占比近25%,是拉动阅读增长的有生力量;45至60岁读者约占15%,比重持续上升;60岁以上的阅读群体明显扩大,占比已超10%。

值得一提的是,“银发族”的阅读参与极大拓展了网络文学的题材内容,老年生活、老年主角在网

络文学中开始显现,并带动了微短剧相关内容的流行;“银发族”创作也相应崛起,银发创作者沈东生用手机“敲字”创作《上海人吃泡饭》一书,用沪语真情讲述人生经历,引发中老年读者共情,吸引年轻读者在线“向爷爷催更”。

2024年,网络文学IP改编热度不减,年度新增各类改编授权约3万项,下游产业链充满活力。

微短剧狂飙突进。“短剧化”在2024年成为网络文学IP转化的发力点,微短剧用户规模达6.62亿,市场规模504亿元,首次超越同年电影票房。全年新增网络文学微短剧改编授权超1600部,同比增长81%。

动漫游戏持续发力。全年新增动画改编授权80余部、漫画改编授权400余部。《斗破苍穹》《仙逆》等“年番”陪伴式成长,《黑神话:悟空》全球风靡展现国产单机游戏潜力,为中华文化展示打开新窗口,带动《凡人修仙传》等网文IP启动游戏项目开发。

“谷子”经济兴起,撬动下游产业。实体衍生品销售火爆,《诡秘之主》《全职高手》等作品的角色徽章、亚克力立牌、盲盒等热销,成为IP产业链重要新增量。

此外,从“内容输出”到“生态扎根”,中国网络文学出海成绩亮眼——海外活跃用户约2亿,新增注册用户3000万人;《诡秘之主》《我们生活在南京》等作品入藏大英图书馆;《庆余年2》通过迪士尼实现全球同步发行,《与凤行》在全球180多个国家与地区播出,“C-Drama”掀起中华美学收视热潮。

“中国网络文学正在以创作模式的跨文化传播,推动世界通俗文学的叙事方法创新。”谈及网络文学出海热,中国作协网络文学中心主任何弘表示,中国网络文学已从单纯的内容输出转向构建全球化IP生态体系,呈现出技术驱动、生态重构、文化共创的新特征。

当前,网络文学创作在繁荣发展的同时,也暴露出一些不容忽视的问题,部分网络小说套路化严重,缺乏创新内核,低俗、媚俗、庸俗问题仍然存在,不仅影响了读者的阅读体验,也制约了网络文学行业的健康发展。

从国内“破圈”到海外“圈粉”,中国网络文学以其庞大的创作群体、海量的作品储备和日益增强的文化辐射力,正成为新时代文化版图中不可或缺的有生力量。

新华社记者余俊杰



CFP供图

多方呼吁“降温”之际 美军频向中东“添油”



这是16日在以色列北部塞费德拍摄的导弹残骸。新华社发

以色列大规模空袭伊朗后,以伊开展多轮互相攻击,联合国、俄罗斯等多方呼吁两国保持克制、避免地区局势升级,但以色列铁杆盟友美国却向中东地区加大军力部署。

美国“抱薪救火”

连日来以伊冲突持续,联合国、俄罗斯、法国、德国等多方呼吁避免局势升级。卡塔尔、约旦、阿拉伯联合酋长国等21个阿拉伯和伊斯兰国家的外交部长16日晚发表联合声明,强调以色列必须停止对伊朗的敌对行动,呼吁缓解当前紧张局势、实现停火和冲突全面降级。

就在同一天,美国国防部长皮特·赫格塞思在社交媒体说,他已下令向美国中央司令部位于中东地区的责任区增派防御力量,以强化美军在这一地区的“防御态势”。按照赫格塞思说法,美国的“首要任务是保护美军”,他没有透露美军增派部署的细节。

另据路透社援引两名不愿公开姓名的美国政府官员消息报道,“尼米兹”号航空母舰正依照“先前的计划部署”前往中东地区。美联社还称,美军向欧洲调派大量加油机,以在以伊冲突持续背景下,为美国总统唐纳德·特朗普提供“额外选项”来保护美国在中东地区军事基地及人员。

国际货运信息平台海上交通网站的信息显示,“尼米兹”号航母于格林尼治时间16日13时45分穿越马六甲海峡驶向印度洋。据悉,“尼米兹”号航母可以搭载5000名人员以及超过60架飞机。

另据美国航班跟踪网站“飞行导航系统”统计,超过30架美国空军加油机15日从美国起飞,陆续在德国拉姆施泰因空军基地、英国、爱沙尼亚和希腊的机场着陆。

美国国防部和国务院尚未就美军加油机和“尼米兹”号航母动向置评。

以方“与美绑定”

据路透社16日援引消息

人士说法报道,美国已告诉中东地区多个国家,美军正进行防御准备,如果伊朗袭击任何美方设施,美军将“转为进攻作战”。

以色列尚未发动突袭前,伊朗就曾警告,如果伊朗与美国正在进行的间接谈判失败,地区爆发冲突,伊朗将袭击美军设在中东的军事基地。以色列13日凌晨对伊朗发动空袭后,伊朗又警告称,如果以色列的盟友帮助拦截伊朗发射的导弹,其驻中东设施也将遭到打击。

现阶段,美军在中东地区部署了将近4万人以及可用来拦截导弹的防空系统、战斗机和战舰。据荷兰迪亚米安安全情报公司创始人、分析师埃里克·斯豪滕分析,美军突然“向东部部署”数十架加油机的举动“不同寻常”,这是“明显的战略准备信号”。

斯豪滕说,不管是支持以色列,还是准备远程行动,“后勤是关键”,美军加油机的动向显示美军正为“以伊冲突外溢情况下,局势快速升级”做准备。

多家媒体观察到,美方“浇油”举动不止如此。美国《国会山》日报援引美国白宫和以色列政府官员的话报道,以色列是获得美国首肯后才对伊朗实施打击。此外,美军还帮助以色列拦截伊朗发射的导弹。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡似乎有意将美国与当下冲突进一步“绑定”。他16日告诉美国广播公司记者,美国“正在防御方面支持以色列”,以色列不仅在对抗以方敌人,也在对抗“美国的敌人”,美国将很快成为继以色列后的伊朗下一个针对目标。内塔尼亚胡敦促美军“更多介入”这场冲突。

16日在加拿大参加七国集团峰会期间,特朗普面对记者提问时回避了美军会否介入以色列和伊朗冲突的问题,说“我不想谈这个”。不过,特朗普警告伊朗“趁还来得及”返回谈判桌,与美国就伊核问题展开谈判。新华社记者王逸君